

为全市经济高质量发展提供优质司法服务

# 市中院发布优化营商环境典型案例

□记者 朱东一 陈永团 通讯员 李书永 文/图

为营造良好的法治化营商环境，全力助推民营企业高质量发展，近日，周口市中级人民法院向社会通报全市法院系统近期工作情况并发布典型案例。据了解，全市法院系统聚焦司法办案第一要务，对涉企案件实行精细化管理，进一步提高企业防范化解风险能力，提高诉讼便利度，维护了企业合法权益；建立健全与企业良性沟通机制，解决企业反映的困难和问题，为企业健康发展保驾护航，为全市经济社会高质量发展提供更加优质的司法服务。



## 出清“僵尸企业” 释放闲置土地

### 基本案情

商水县英华皮革制品有限公司（以下简称英华皮革公司）法定代表人因刑事犯罪被判入狱，企业资金链断裂，生产经营长期处于停滞状态。企业占有使用工业用地近200亩，厂房和房屋面积49378万多平方米，位于商水县产业集聚区范围内，因生产经营长期停滞，涉及180多位债权人，成为名副其实的“僵尸企业”，严重影响产业集聚区整体形象。

### 审理经过

2022年3月14日，债权人某银行申请英华皮革公司破产，商水县人民法院经过审查裁定受理后，在英华皮革公司院内召开第一次债权人会议。通过清产核资，确认英华皮革公司拖欠到期债务为31857.1952万元，总资产价值为10487.9239万元，资产负债率304%，商水县人民法院遂依法宣告公司破产。宣告破产后，通过府院联动机制，最终以6712.33581万元成交，债权人会议通过了管理人指定的财产分配方案，最终债务清偿率达到31.1%，取得了较好的法律效果、社会效果和政治效果。

### 典型意义

依法出清“僵尸企业”，释放闲置土地。通过该案的顺利审理，为商水县盘活闲置工业用地近200亩，及时让有价值的企业顺利入驻，破解该县用地难的问题。该案体现了破产审判对债权人权利的充分保护，把债权人合法权益放在突出位置，184名债权人集体向法院送来锦旗表示感谢。

## “府院联动” 化解纠纷案件

### 基本案情

申请执行人河南银丰建筑安装工程有限公司与被执行人鹿邑县富地房地产开发有限公司建设工程合同纠纷一案，河南省鹿邑县人民法院作出(2020)豫1628民初4655号民事调解书，约定：鹿邑县富地房地产开发有限公司应限期支付河南银丰建筑安装工程有限公司工程款8649.365万元，并对承建项目享有优先受偿权。因被执行人未按上述生效法律文书履行义务，申请执行人向鹿邑县人民法院申请强制执行。

### 执行过程

法院在强制执行过程中，发现涉案建筑物系拆迁安置房，涉及289家拆迁户，牵一发而动全身，单独处置涉案房产势必影响房产的整体价值，又无法保证后续工程正常施工，得不偿失。案件执行应如何维护法律公正？又该怎样平衡企业与几百名群众之间的权益？

### 典型意义

鹿邑县人民法院院长张述涛向县委、县政府主要领导进行汇报，通过府院联席会议、沟通联络和协调会商制度，强化沟通协调，针对本案的特殊性，巧用政府回购政策，推进行政与司法高效衔接、良性互动，促使三方达成协议，案件得以执结。

## 保护知识产权 规范市场秩序

### 基本案情

2023年2月，广州宝洁有限公司向扶沟县人民法院起诉一批侵害商标权纠纷案件。广州宝洁有限公司发现很多商超售卖的洗护用品属于侵犯宝洁公司注册商标权的假冒产品，遂向扶沟县人民法院提起诉讼，要求停止侵权，赔偿损失。

### 调解过程

扶沟县人民法院立案庭发现，此系列案标的额虽不大，但都是百姓常用的洗护用品，不仅关系民生，还影响企业发展，遂对该系列案启动诉前调解程序。扶沟县人民法院诉前调解室的调解员接手案件后，经过分析研判，发现这类案件的被告大多是商超老板和负责人，为了降低被告的诉讼成本，调解员主动上门，去被告所在地实地调解，同时沟通时讲究适当方式，不影响当事人的生意，向他们讲清楚案件的来龙去脉，了解法院诉前调解工作的流程，讲清楚双方之间的利害关系，尽量减少当事双方的损失。经过数十日的奔走，该系列案中的大部分案件得以调解结案。

### 典型意义

宝洁集团创立的洗护用品在我国享誉度很高，是老百姓常用的洗护用品。假冒商标商品的出现，不仅侵害了消费者的权益，也影响了企业的健康发展。通过诉前调解方式，不仅让更多的商品销售者能够主动识别风险、售卖正版商品，也高效、便捷地维护了企业的合法权益，极大地节约了双方的诉讼成本，较好地平衡了案件各方商业利益，收到了规范市场秩序、优化营商环境的积极效果。

## 保护中小投资者 护航经济发展

### 基本案情

严某系河南某置业公司小股东，他于2022年6月20日向河南某置业公司申请查阅公司会计账簿等资料。河南某置业公司以严某多次滥用股东权力、阻挠公司的正常经营活动、给公司造成巨大损失为由，拒绝严某查阅相关材料的申请。严某诉至法院，请求查阅河南某置业公司的公司会计账簿等资料。

### 法院裁判

商水县人民法院经审理认为，股东有权查阅、复制公司章程、股东会会议记录、董事会会议决议和财务会计报告。股东要求查阅公司会计账簿，应当向公司提供书面请求，说明目的。本案中，严某在向河南某置业公司书面申请要求查阅会计账簿等相关材料时，遭到河南某置业公司拒绝，其已履行了查阅会计账簿的前置申请义务，故法院判决河南某置业公司提供会计账簿等资料供严某查阅。

### 典型意义

从立法取向上看，股东知情权在于保护中小投资者的合法权益。股东只有全面了解公司的经营状况和相关信息，才能更好地参与公司经营管理。公司法既赋予了股东查阅公司会计账簿等资料的权力，同时也要求股东应当基于正当理由行使该权力，从而确保股东权利和公司利益实现平衡。